



■ रातो खबर संवाददाता
नेपाल कम्युनिस्ट पार्टीका केन्द्रीय सदस्य आजाद केसीलाई प्रहरीले गिरफ्तार गरेको छ। पारिवारिक स्रोतका अनुसार केसीलाई भक्तपुरमा रहेको आफ्नै डेराबाट मंगलबार ... बाँकी पृष्ठ ७ मा

‘भूमाफियाविरुद्ध सङ्घर्ष जारी’

■ रातो खबर संवाददाता/ललितपुर

नेपाल कम्युनिस्ट पार्टी ललितपुरले हरि सिद्धिमा रहेको इट्टा तथा टायल कारखानाको जग्गा फटाहा र भूमाफियाले राजनीतिक संरक्षणमा गैरकानुनी तरिकाले अनुत्पादक क्षेत्रमा लैजान बित्री गर्न लागेको पाइएपछि त्यसविरुद्ध जनताका पक्षमा सङ्घर्ष गरेको जनाएको छ। नेकपा ललितपुरका सेक्रेटरी विपीन शर्माले आइतबार प्रेसविज्ञापित जारी गर्दै उक्त विवादित जग्गामा जनताका पक्षमा काम नभएसम्म पार्टीले सङ्घर्ष जारी राख्ने जनाएका छन्।

उक्त विषयलाई लिएर आफ्नो पार्टीप्रति फैलाइएको भ्रमपूर्ण प्रचारबाजी तथ्यहीन र निराधार भएको विज्ञापितमा उल्लेख गरिएको छ। साथै नेकपाले जनताको हितमा काम गरेपछि बढ्दै गइरहेको जनसमर्थनको लहरबाट अतालिकाहरूबाट षड्यन्त्रपूर्ण समाचार बाहिर ल्याइएको पनि जनाएको छ।

विज्ञापितमा ‘यसरी रोकियो हरिसिद्धि इट्टा तथा टायल कारखानाको जग्गा बेच्ने योजना’ शीर्षकमा प्रसारित समाचारमा जिल्ला सचिव विपीनलाई लाखाँको अफर, विभिन्न व्यक्तिहरूसँगको जिल्ला सेक्रेटरीको भेटघाट, पार्टी हेडक्वार्टरको ध्यानाकर्षण ... बाँकी पृष्ठ ७ मा

समृद्धिको उल्टो यात्रामा सरकार

■ रातो खबर संवाददाता/काठमाडौँ

आफूलाई शक्तिशाली बताउने सरकारले व्यवहारमा नागरिकलाई महसुस हुने खालका केही काम गर्न नसके पनि दिनहुँ शान्ति, समृद्धि र विकासको नारा दिइरहेको छ। सरकारका प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले नेपालमा छिट्टै नै पानीजहाज र रेल चलाउने रटान लगाइरहेका सुन्नेहरूले आजभोलि रेल र पानीजहाज भन्ने शब्दलाई नै मजाकको विषय बनाउने गरेको पाइन्छ। सामाजिक सञ्जालका भिन्नाहरूमा होस् वा चौतारीका चियापसलमा, सार्वजनिक सवारी साधनमा अटाइनुअटाई ठेलमठेल यात्रा गर्नेहरू किन नहोऊन्, केपीले भन्ने गरेको पानीजहाज र रेलका विषयमा गतिले तरिकाले व्यङ्ग्य गर्दछन्। सोमबार मात्र काठमाडौँ रिडरोडमा महानगरको बसमा यात्रारत एकजना यात्रु भन्दै थिए, ‘केपीले पानीजहाज र रेल ल्याउनुभन्दा काठमाडौँ सडकको जाम हटाएको भए हुने थियो।’

माथि गाडीमा सवार ती युवाले भनेजस्तै सरकारले जनतालाई ठूलो परिवर्तन, विकास र समृद्धिका सपना मात्र देखाएको छ। जनतालाई सामान्यतः यो सरकार कम्युनिस्ट र शक्तिशाली सरकार हो भन्ने अनुभूति हुने काम गरेको छैन। अहिले समाजमा हत्या, हिंसा र बलात्कारका डरलाग्दा घटनाहरू वृद्धि हुँदै गएका छन्।



दाङको ग्वारखोलामा आएको बाढीले बगाएको यात्रुवाहक बस

छन्। आइतबार मात्र राजधानीमै एक अबोध ११ वर्षीय बालकको अपहरणपछि हत्या भएको र समयमै सूचना पाएर पनि प्रहरीले बालकलाई बचाउन

नसक्नुले राज्यको सुरक्षा संयन्त्र कति कमजोर छ भन्ने कुरा प्रमाणित गरेको छ। राजधानीभित्रै भएको उक्त बालक हत्याको विषयलाई लिएर अन्य विद्यालयमा

पढ्ने विद्यार्थीका अभिभावकहरू त्रसित भएको अवस्था छ। यस्तै दिनादिने बलात्कार र हत्याहिंसाका घटनाहरू भइरहेका छन्। यस्ता ... बाँकी पृष्ठ ७ मा

अपर तामाकोसीको सब स्टेसनमा भूमाफियाको चलखेल



अपर तामाकोसी



अपर तामाकोसीको सबस्टेशन राख्ने ठाउँ

■ रातोखबर संवाददाता/काठमाडौँ

जिल्ला शंखरापुर नगरपालिका ३ स्थित कुलामुनि गाउँको खेतीयोग्य १९० रोपनी जमिनमा अपर तामाकोसी हाइड्रोले अधिकरण गरी त्यहाँको किसानलाई मुआब्जा रकममार्फत रकम उपलब्ध

गराउने नाममा भूमाफिया र स्थानीय स्तरमा गठित सङ्घर्ष समितिले ठूलो चलखेल गरिरहेको समाचार रातो खबरलाई प्राप्त भएको छ। समाचारअनुसार किसानको हितमा बनेको सङ्घर्ष समितिको संयोजक सत्यमान लामाले त्यहाँका सोभा जनतालाई राजनीतिक आडमा धाकधम्की दिने गरेको कुरा

मुआब्जा रकम नपाउने किसानले बताएका छन्। पीडितहरूलाई न्याय दिलाउनुको सट्टा निकै मोटो रकम हात पार्ने दाउँमा त्यहाँका पीडित किसानलाई कमिसन मागेको र सङ्घर्ष समितिले जग्गा सब स्टेसनमा पर्नेहरूसँग कमिसनको दोहोरो कागजसम्म गरी दुःख दिइरहेको खुल्न ... बाँकी पृष्ठ ८ मा

राजधानीमै अपहरणकारीद्वारा बालकको हत्या

निशानको हत्यापछि शोकमा डुब्यो परिवार

■ रातो खबर संवाददाता/भक्तपुर

भक्तपुरको काँडाघारीमा चिया पसल सञ्चालन गर्दै आएको चमेली खड्का शोकाकुल बनेकी छन्। आफ्नो ११ वर्षको छोरा निशानलाई विद्यालयबाट फर्केको केही क्षणमै अपहरणकारीले फकाएर अपहरण गरी हत्या गरेपछि चमेली मात्र विक्षिप्त बनेकी छैनन्, उनको परिवार नै शोकमा डुबेको छ।

एघार वर्षीय अबोध बालकको अपहरण र हत्यामा संलग्न व्यक्ति चिनजानकै, अभूत भनौं उनकै पसलका नियमित ग्राहक भएको प्रहरीको अनुसन्धानले देखाएको छ। चमेलीको भनाइअनुसार आइतबार अपराह्न मोबाइल किन चिनजानकै व्यक्ति गोपाल तामाडले निशानलाई साइकलमा लिएर बजार गएका थिए। तर सोही साँझ हाइल्यान्ड इन्डियन स्कुलमा कक्षा ६ मा पढ्ने चमेलीका छोरा निशान एकाएक हराए। राती ९ बजेतिर अपरिचित नम्बरबाट एक व्यक्तिले चमेलीलाई फोन गरेर भने, ‘तेरो छोरा



अपहरणमा परेको छ। ४० लाख लिएर आइज। प्रहरीलाई खबर गरिस् भने...!’ त्यसपछि उसले फोनको स्विच अफ गर्‍यो। फिरीती मान्ने अपरिचित नम्बर प्रयोग गरेका व्यक्तिको आवाज चमेलीलाई परिचितजस्तै लाग्यो। सिन्धुपाल्चोक ज्यामिरे घर भएकी खाजापसले चमेली निकै आतिङ्गन्। त्यसपछि चमेलीले प्रहरीलाई १०० ... बाँकी पृष्ठ ७ मा

एन आइसी एसियाको बेइमानी



■ अम्बिका चन्द/काठमाडौँ

भक्तपुरको चाँगुनारायणमा रहेको नेपाल इन्जिनियरिङ कलेजका संचालक समितिका सदस्यहरूले नीजि क्षेत्रको बैंक एन आइ सी एसियाले विनाकारण आफूहरूलाई दुःख दिएको बताएका छन्। अधिल्लो आइतबार उक्त इन्जिनियरिङ कलेजका संचालक, शिक्षक र कर्मचारीहरूले बैंकले

विनाकारण आफ्नो रकम रोक्का गरेको भन्दै बैंक विरुद्धमा नाराबाजी गर्दै प्रदर्शनमा उत्रिएका थिए। उनीहरूले कर्मचारीहरूसँग मिलेर बैंकले चार करोड बढि रकम रोक्का गरिदिएको बताएका थिए। आन्दोलनपछि एन आइ सी एसियाले कलेजको आधीकारीकताको विषयमा विवाद रहेको भन्दै चाँगुनारायण नगरपालिकाका ... बाँकी पृष्ठ ७ मा

वैज्ञानिक समाजवाद-साम्यवादको लोकप्रियता

वैज्ञानिक समाजवादी-साम्यवादी विचारधारा आजसम्म प्रचलित विचारधाराहरूमध्ये सबैभन्दा लोकप्रिय विचारधारा हो। यसको लोकप्रियताबाट पुँजीवादी दुनियाँ कतिसम्म भयभीत भयो भने मार्क्सलाई युरोप (ब्रिटेनबाहेक) मा बस्ने ठाउँ पनि भएन। कम्युनिस्ट लोकप्रियता कस्तो थियो भन्ने सन्दर्भलाई सङ्केत गर्दै मार्क्सले घोषणापत्रको भूमिकामा लेख्नुभएको छ, ‘के कुनै त्यस्तो विरोधी पार्टी छ जसलाई सत्ताधारीहरूले कम्युनिस्ट भनेर बदनाम गरेका छैनन् ? के त्यस्तो कुनै दल छ जसले आफ्ना प्रगतिशीलविरोधी पार्टीलाई र आफ्ना प्रतिक्रियावादी प्रतिद्वन्द्वीलाई कम्युनिस्टको निन्दापूर्ण अभियोग नलगाएको होस् ?’ त्यसैगरी, एड्रोल्स लेख्नुहुन्छ, ‘आज निःसन्देह रूपमा यो सम्पूर्ण समाजवादी साहित्यको सबभन्दा व्यापक प्रचार भएको, सबभन्दा अन्तर्राष्ट्रिय उपज हो।’ (कम्युनिस्ट पार्टीको घोषणापत्र, भूमिका, पृ. १७)।

वैज्ञानिक समाजवादको लोकप्रियता केवल मजदुरमा मात्र थिएन, बरु विरोधी वर्ग पनि यो विचारबाट कायल थियो भन्ने चर्चा गर्दै लेनिनले लेख्नुभयो, ‘मार्क्सको विचारबारे जो संसारका सबै सभ्य देशहरूका मजदुर आन्दोलनका सिद्धान्त र कार्यक्रमका रूपमा आधुनिक भौतिकवाद तथा आधुनिक वैज्ञानिक समाजवादको समग्रता प्रस्तुत गर्दछ। विरोधीहरूसमेत स्वीकार गरिसकेको विलक्षण सुसङ्गतिताथानक्रमबद्धताले हामीलाई यस कुराका लागि विश्वास गर्छ- हामी मार्क्सवादको मुख्य अन्तर्गत अथवा मार्क्सको आर्थिक शिक्षालाई विवेचना गर्नुपूर्वै उनको सामान्य विश्वदृष्टिकोणको सङ्क्षिप्त रूपरेखा प्रस्तुत गरौं।’ (लेनिन, संकलित रचना, खण्ड ५, हिन्दी संस्करण, कार्ल मार्क्स, पृ. २६)।

कैयौँ देशमा कम्युनिस्ट पार्टी खोल्न पनि दिइएन। वैज्ञानिक समाजवाद-साम्यवाद लोकप्रिय हुनुको मुख्य कारण आजसम्मको राजनीतिक व्यवस्थामा सबैभन्दा वैज्ञानिक र जनवादी हुनुले हो। कार्ल मार्क्स र फ्रेडरिक एङ्गल्सले अनुसन्धान गरेपछि बुझिजीवीमा

देश/परिवेश

■ विप्लव



लोकप्रिय रहेको साम्यवादी विचारधारा लेनिन, माओलगायत नेतृत्वमा वैज्ञानिक समाजवादी सत्ताहरू स्थापना भएपछि मानवजातमै सबैभन्दा बढी लोकप्रिय बन्न पुग्यो। राजनीतिक दृष्टिले बीसौँ शदीको अन्त्यतिर वैज्ञानिक ... क्रमशः पृष्ठ ३ मा

